



# Минобороны расширяется

Мест на главном военном кладбище России скоро не останется: всё заняли Дмитрий Уткин, Мишаня и другие Z-герои. Некрополь увеличат за счет соседнего леса.

Репортаж «Новой-Европа»



Люди с цветами приходят на похороны командира группы ЧВК «Вагнер» Дмитрия Уткина, погибшего в авиакатастрофе в Тверской области, на Федеральном военном мемориальном кладбище в Мытищах, 31 августа 2023 года. Фото: Максим Шипенков / EPA-EFE

07:51, 3 мая 2024,

**С. Карпенко**

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



## Проводы Мишани

В полдень 3 апреля этого года створы ворот федерального военного мемориала «Пантеон защитников Отечества» в подмосковных Мытищах раскрылись и на территорию въехал автомобиль, тянувший орудийный лафет. На нём стоял покрытый российским триколором гроб — в последний путь провожали погибшего на войне 50-летнего контрактника Михаила Харина, Мишаню Туркмена, как называли его друзья. В январе он вдруг подписал контракт и ушел на фронт, а 19 февраля умер от ранения в голову.

Харина посмертно удостоили высокой награды и, как некогда маршалов и генсеков, везли теперь на том самом траурном лафете на мемориал, предназначенный для погребения лиц с особо важными заслугами перед страной. Первых лиц, военных, космонавтов, государственных деятелей или кавалеров высших орденов — как, например, награжденного шестью орденами Мужества командира ЧВК «Вагнер» Дмитрия Уткина.

Через некоторое время зазвучали звуки оркестра — Мишаню Туркмена провожали с воинскими почестями. Чуть позже раздались залпы военного салюта.

По словам жителей из расположенной по соседству деревни Сгонники, на кладбище «стреляют» каждый день. По [данным](#) Википедии, за первые семь лет после открытия (в июне 2013 года) в пантеоне по состоянию на 1 июля 2021 года было произведено 353 захоронения, включая погибших в авиакатастрофе артистов Ансамбля имени А. В. Александрова. После 24 февраля 2022 года только в секторе захоронений погибших на фронте в Украине прибавилось более 900 могил. Видимо, из опасений, что через год-полтора хоронить «героев» будет негде, еще в 2023 году в Минобороны появились планы по расширению территории мемориала.

## Лес для мертвых

«Предлагаю вообще уже перестать захоранивать, начать кремировать и пускать по ветру или урну забирать. Лес важнее живым, а мертвым какая разница», — написала подписчица Надежда под [публикацией](#) в группе «Сохраним Пирогово» в социальной сети «ВКонтакте». В ней говорилось о намерении властей забрать почти 17 гектаров Пироговского лесопарка под расширение кладбища на Осташковском шоссе.

Подписчики группы с удивлением узнали, что уже больше двух недель в городском округе Мытищи проходят общественные обсуждения по проекту изменений в генплан применительно к земельному участку с кадастровым номером 50:12:0000000:58221, то есть к тому самому участку леса площадью 17 га, и что уже через несколько часов, в 23:59 18 февраля 2024 года истекает срок для приема замечаний и предложений. К публикации прилагался скриншот участка 50:12:0000000:58221 на Публичной кадастровой карте России — большой «выгрыз» леса, почти под прямым углом примыкающий по центру к вытянутой территории военного мемориала. Также предлагался примерный текст для отправки обращения с замечаниями в администрацию.

Сообщение об изъятии леса под кладбище стремительно перепостили в местных социальных сетях. Округ Мытищи активно застраивался «человеЙниками» и горожане болезненно реагировали на любую вырубку.

В комментариях люди сообщали об отправке возражений на проект изменений в генплан и ругали местные власти.

Однако власти дали понять, что они ни при чём. В комментариях под постом администрация округа **сообщила**, что инициатива исходит от Министерства обороны, и что оно планирует расширение территории Федерального военного мемориала «Пантеон защитников отечества». Из этих 17 гектаров на его расширение будет использовано 10 гектаров, еще 7 гектаров отведут под создание муниципального кладбища.



Вид на кладбище с высоты в 2015 году. Фото: Павел Лосевский / Alamy / Vida Press

Также уточнялось, что предназначенная для расширения мемориала территория «не является частью Пироговского лесопарка», и что доступ к ней для жителей в настоящее время не представляется возможным ввиду того, что со всех четырех сторон от указанного участка находятся учреждения Минобороны РФ. И действительно, судя по кадастровой карте, соседние участки относились к категории «земли обороны».

Больше информации об итогах общественных обсуждений горожане не получали. 21 марта мытищинский Совет депутатов без лишнего шума **утвердил** своим решением внесение

изменений в генплан: земельный участок с номером 58221 сменил категорию «земли лесного фонда» на «земли особо охраняемых территорий и объектов». Он изымался из оборота и поступал под контроль и охрану государства.

В начале апреля местные журналисты разыскали запрятанное в недрах сайта муниципалитета заключение о результатах общественных обсуждений от 20 февраля 2024 года. По информации [публика](#) «Говорят Мытищи», в общественных обсуждениях приняли участие всего три человека. Все трое поддержали инициативу по расширению кладбища.

«Считаю создание мемориального комплекса для захоронения наших ребят, героически погибших во время СВО, очень нужным, своевременным и благородным делом. Мы в большом долгу перед ними»,

— приводится в публикации мнение участника общественных обсуждений.

Такой итог вызвал у горожан негодование. «Мое обращение не засчитано!» — писали люди. Автор сообщества «Сохраним Пирогово» сообщил, что только в их группе послали возражения более 10 человек. По его словам, вскоре после окончания обсуждений в подмосковном Комитете по архитектуре и градостроительству (отвечает за подготовку документов территориального планирования в муниципалитетах) ему сказали, что «решение принято положительное, ведь людей некуда хоронить».

Зачем Минобороны потребовалось расширять открытый всего 10 лет назад мемориал площадью 52,24 га и рассчитанный на

200 лет службы? И правда ли, что погибших военнослужащих негде хоронить?



Участок леса, отданный под расширение кладбища. Фото: Говорят Мытищи / VK

## Туркмен и другие лица из правого сектора

По середине вытянутой, причудливой по очертаниям территории военного мемориала проходит аллея длиной около 2,5 км. Начинается она от центрального входа с воротами, идет мимо четырех огромных кубов из черного гранита с имперскими двуглавыми орлами (чисто фашистская архитектура), проходит по мосту «Аллея героев» — сквозь шеренгу из 24 бронзовых фигур русских воинов различных эпох, мимо ритуальных залов, чем-то напоминающих мавзолеев, и дальше, под Арку памяти, увенчанную колоколом. За ней начинается собственно кладбище: оно раскинулось по обеим сторонам от просторной аллеи, ведущей вглубь, к монументу «Скорбящая мать» с вечным огнем, — по прямой это где-то с полкилометра.

С левой стороны за высокими елями лежат артисты ансамбля имени А. В. Александрова и другие жертвы авиакатастрофы ТУ-154 над Черным морем 25 декабря 2016 года, чуть дальше — экипаж самолета радиоэлектронной разведки Ил-20, сбитого в Сирии в сентябре 2018 года. За такими же елями с правой стороны от главной аллеи лежат погибшие на войне с Украиной. Здесь на одной из боковых аллей и похоронили уроженца Чарджоу Михаила Харина по прозвищу Туркмен.



Михаил Харин (Туркмен). Фото: Serg Shmidt / VK

С высоты зона захоронения выглядит так, будто расчерчена на клетки: квадраты зеленого газона пересекают серые линии дорожек. На местности видно, что каждый квадрат состоит из четырех газонов-квадратиков с большой площадкой в центре. На ней проводят церемонию прощания. В тот день площадку застелили искусственным газоном, установили постамент, на

него поместили темный полированный гроб, покрытый флагом. Рядом поставили металлические стулья для родственников. Такой же зеленой искусственной травой застелили и собственно газон, пожухлый после зимы, где уже была вырыта могила. Над ней установили шатер.

Проститься с Михаилом Хариным пришло много людей, кто-то знал его по волонтерству в фонде «Мы за своих», кто-то — по работе. Говорили прощальные слова, потом зазвучала труба. Под звуки печальной мелодии военные из почетного караула отработанными до автоматизма движениями сняли флаг с гроба, сложили его много раз и, поместив в шкатулку, передали семье. Прощание на российском военном мемориале напоминало знакомую по голливудским фильмам процедуру проводов военных на Арлингтонском национальном кладбище в пригороде Вашингтона.



Один из четырех гранитных кубов, символизирующих содружество вооруженных сил и тыла. Фото: «Новая Газета Европа»



Михаила Харина похоронили на боковой аллее №6 — на схеме кладбища она представляет собой третий от Арки памяти ряд квадратов. Ее открыли для захоронений с месяц назад. После погребения Михаила большинство людей потянулись на главную аллею, где торжественным маршем проходил почетный караул. Другие рассеялись по кладбищу.

— Это 23-й год, а 22-й весь уже с памятниками! — донесся женский голос.

Те, кто погиб в 2022 году, лежат в ближайшем от входа ряду «квадратов». На их могилах временные металлические надгробия с крестом уже заменили гранитными памятниками с портретом на бронзовом барельефе.

Командир батальона майор Алексей Осокин погиб 3 марта 2022 года под Гостомелем. Он Герой России. 24 февраля с группой бойцов десантировался с вертолетов в аэропорт поселка, два дня удерживал позиции от «численно превосходящих националистов». «Когда его товарищи попали в засаду, Осокин без раздумий ринулся к ним на боевой машине, и в это время его ранил снайпер...» — так описывается его подвиг в [рубрике](#) «Герои Z» одного из изданий. Алексею Осокину было 32 года.



Стеллы у центрального входа на кладбище. Фото: Максим Шипенков / EPA-EFE

Неподалеку лежит еще один Герой России, командир мотострелкового полка 2-ой гвардейской мотострелковой Таманской дивизии 39-летний подполковник Денис Межуев. 9 апреля при форсировании Северского Донца попал под артобстрел. Как [сообщают](#) Z-порталы, подполковник Межуев вывел личный состав из-под обстрела, но его самого накрыло огнем противника. По сведениям знакомых из военного городка Калининец-1 под Наро-Фоминском, где дислоцируется дивизия, комполка Межуев был тяжело ранен в живот. В его и еще одном полку были такие потери, что в строю оставалось по 80 человек.

На одном газоне с офицерами покоится ефрейтор Григорий Дьяченко. Он погиб 2 апреля 2022 года. С барельефа смотрит серьезный мужчина с орденом Мужества на груди, а с фотографии в рамке у подножия улыбается мальчишка-очкарик. Григорию было 19 лет. Мама растила его одна, поэтому когда на срочной службе парню предложили заключить контракт и получать зарплату, тот согласился. Под Изюмом его

рота попала под артобстрел, почти все погибли. Хоронили Григория в закрытом гробу.



Могилы Дениса Межуева и других военных. Фото: «Новая Газета Европа»

Через каждые два с половиной метра газона — памятники, временные или постоянные. На портретах — мужчины в военной форме, парадной и полевой, офицеры, сержанты, рядовые, матросы, также очень много мужчин и в гражданской одежде. Улыбающихся, в костюмах и при галстуках.

Среди захоронений 2022 года выделяются три: они завалены венками и цветами, как будто похороны проходили совсем недавно. Это могилы 2023-го.

Из-за прислоненной к надгробию скрипки не сразу можно разобрать имя погибшего. Дмитрий «Вагнер» Уткин. На портрете командир ЧВК тоже в костюме с галстуком. В «ногах» надгробного холмика примостилась заржавевшая от непогоды

кувалда.

Слева от «Вагнера» лежит 47-летний полковник-вертолетчик Виталий Табачников. Он погиб за месяц до взрыва самолета «Эмбраэр» с Пригожиным и Уткиным на борту. Как **пишут** Z-порталы, вертолет Ка-52 под его командованием подбили, и «ценою собственной жизни летчики отвели машину от населенных пунктов». Закрытым указом полковнику Табачникову присвоили звание Героя.



Могила Дмитрия Уткина — «Вагнера». Фото: Максим Шипенков / EPA-EFE

Справа находится могила 45-летнего генерал-майора Владимира Завадского. Он был заместителем командующего 14-го Армейского корпуса и до 2021 года командовал Кантемировской дивизией. По данным **одних** СМИ, генерал-майор подорвался на mine в Харьковской области, по сведениям **других** — он попал под обстрел под населенным пунктом Крынки Херсонской области. Его похоронили в декабре, венки еще не успели выцвести.

Эти три могилы находятся с краю газонного квадратика. На дорожке стоит плита с указателем 2 — вторая аллея. С этой стороны кладбища у аллей только четные номера.

— Очень-очень много, год назад этого всего не было, какие молодые ребята! — слышится невдалеке женский голос.

— Смотри, 2006 года рождения! — охает мужской.

На одном из «квадратиков» четвертой аллеи похоронен депутат — это следует из надписи на ленте, которой повязан венок. 58-летний Анатолий Микитюк был депутатом мытищинского совета. В конце сентября он ушел добровольцем на фронт, а в ноябре погиб. «Предательская мина забрала его жизнь», — **написал** в своем телеграм-канале его однопартиец, депутат Госдумы. За этот «подвиг» Анатолия Микитюка посмертно наградили орденом Мужества и с воинскими почестями похоронили в пантеоне. Он — один из двух жителей Мытищ, о гибели которых официально объявлялось городскими властями. В местных пабликах сообщалось также и о других погибших на войне, некоторые из них тоже похоронены в пантеоне. Однако данных об общем числе убитых мытищинцев и месте их захоронения найти в местных медиа не удалось.

Наличие публичной информации о гибели примерно 35–40 человек, похороненных в пантеоне, мы проверяли с помощью бота @add24bot в базе данных потерь, которую ведет команда волонтеров совместно с «Медиазоной» и «БиБиСи». Бот показал наличие данных лишь о пятерых «героях».



Могилы 2023 года. Фото: «Новая Газета Европа»

## Трафарет для героев

На газоне-квадратике меньшего размера помещается 38 могил, на квадратике побольше — 40–44 могилы. В среднем получается, что один квадрат — это примерно 160 захоронений. К настоящему моменту аллеи №2 и №4, то есть шесть квадратов или 24 газона-квадратика, уже заняты. Это больше 900 человек. Сейчас на кладбище осваивают новую аллею, в которой хоронят погибших в феврале и марте этого года, таких как Мишаня Туркмен.

Помимо этого, захоронения в секторе ведутся и со стороны Вечного огня: например, 11 апреля там предали земле дважды Героя Советского Союза летчика-космонавта Владимира Аксёнова. То есть в этом секторе в резерве остаются только два ряда квадратов.

Свободные для захоронений места есть в других секторах

военного мемориала: например, где лежат бывший министр обороны СССР маршал Язов и конструктор оружия Михаил Калашников, создатель АК. Пока еще не занята аллея для захоронений первых лиц государства. Много свободных мест и в пантеоне-колумбарии, представляющем собой много рядов идущих полукругом стен с двумя ярусами ячеек.



Колумбарий на кладбище. Фото: «Новая Газета Европа»

В колумбарии нашли последнее пристанище 18 погибших. Среди них 19-летний выходец из Украины Вадим Колодий, сгоревший на третий день войны в пламени от взрыва прилетевшего в их бронемашину «Джавелина». О долгих поисках тела сына в [спецвыпуске](#) «Скажи Гордеевой» на ютубе рассказала его мать, Татьяна Колодий. Через полгода после гибели Вадима наградили посмертно орденом Мужества и захоронили в колумбарии пантеона. Видимо, как во время войны в Чечне, награждают за факт участия.

По сути, если не менять радикально планировки кладбища, то в запасе остаются колумбарий и два ряда квадратов в «украинском» секторе. Этого хватит примерно на полтора-два года войны.

Площадь территории военного мемориала превышает 52 га, но это вместе с административной и производственной зонами, вертолетными площадками. С помощью сервиса «Планиметр» мы подсчитали площадь собственно кладбища: получилось чуть больше 21,2 га, примерно 7,6 га из которых составляет площадь участка для захоронения героев спецоперации. Больше трети его уже занято. Видимо, поэтому в Минобороны и решили расширять мемориал за счет примыкающего лесного участка: 10 га под федеральное кладбище и 7 га — под муниципальное, чтобы Мытищам было где хоронить своих погибших.

...Когда после похорон люди почти разошлись, на кладбище вернулись к повседневной работе. На дорожках появились огромные кули с песком. За высокими венками на краю газона бросился в глаза черный прямоугольник — трафарет, по которому копают могилы. Завтра опять будут хоронить героев, о которых предпочтут молчать.